

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldis No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Un tren japonez atacat de trupe chineze

Trupele chineze s'au predat. — Un protest al guvernului japonez către guvernul din Nanking

NANKING, 8. — Se anunță că trupele chineze din corolul 29 armată au oprit un tren japonez ce venea dela Tsientsin podul Marco Polo.

Autoritățile militare japoneze din Nordul Chinei au cerut rețagerea imediată a trupelor chineze din corolul 29 armată de pe albul Yungting.

Comandantul corpului de armată chinez a refuzat, astfel încât cele două armate se găseseră prezent una pe un mal și

cealaltă pe celălalt mal al fluviului Yungting.

TOKIO, 8. — Ministerul de externe anunță:

Trupele chineze cari au atacat trupele noastre din apropiere ieri, au înălțat drapelul alb și s'au predat. Trupele japoneze au început să desarmeze pe soldații și ofițerii chinezi.

Guvernul japonez va cere guvernului din Nanking să ia măsuri severe contra trupelor sale cari turbură ordinea.

Viața politică...

în vacanță oficială

Cu toate acestea partidele politice activează intens

În prezent viața politică poate fi considerată intrată în vacanță oficială.

În primele zile ale lunii Septembrie M. S. Regele va lua conflict cu șefii de partide.

În timpul vacanței însă, partidele politice vor activa intens, având în vedere alegerile comu-

nale și județene și activitatea preelectorala în vederea alegerilor generale.

Ultimele alegeri județene sunt fixate pentru data de 24 Octombrie. Acest termen târziu poate fi o indicație, însă este sigur că în Septembrie se vor face, doar, primele consultări.

BULETIN INTERN

— Noul ministru al Olandei, d. Van Hoor, a prezentat ieri scrisorile de acreditare Suveranului. Cu acest ocazie noul ministru a pronunțat o cuvântare, în care a subliniat înalta calitate a relațiilor dintre România și Olanda.

— Dintre stațiile Dornişoara-Poiana Stâmppei, fetele: Ana Chifor, de 13 ani, Eleonora M. Ion, de 12 ani, și Silvia Țăranu, de 12 ani, toate din comuna Poianu, au plecat de dimineață cu vitele la câmp. După ce s'au jucat, s'au culcat peste linia ferată, la km. 132+000. Peste puțin timp, trenul 5132, condus de mecanicul Kohlhuis a trecut pe lângă ele, care dormeau între vite. La început evictimelor trenul a fost oprit. Silvia Țăranu a fost rănită pe loc, Eleonora M. Ion a ales cu piciorul stâng amputat și Ana Chiforeanu a fost grav rănită la cap. Ele au fost transportate în spitalul din Vatra Dornei.

— Pe șoseaua București—Târgoviște, mașina No 210 Tg, condusă de proprietarul I. Rădulescu, mergea de dimineață cu mare viteză spre Capitală. În dreptul km. 32, i-a căzut în față taxiul 10287 din București, condus de șoferul Andrei Bărsan. Mașinile s'au ciocnit puternic și s'au sfărâmat. Au fost scoși din rânjiți: Avocatul Alexandrescu, șoferul taxiului, șoferul Bărsan și transportați la un spital din Capitală. D. Rădulescu a scăpat nevinovat.

— Consiliul de administrație al Căilor Ferate s'a întrunit sub președinția d. lui Franasovici, ministrul comunicațiilor. D. Tabacovici, președintele Consiliului, și-a luat rămas bun. N'a fost numit încă nici un nou președinte al Consiliului. A fost însărcinat provizoriu cu președinția d. Filiti, cel mai în vârstă membru al Consiliului.

NOTE ZILNICE

D. Paul Boncour și Mica Inteleger. — Se știe că în aceste zile are loc la Bratislava un congres internațional al Uniunii ligilor pentru soc. Națiunilor, cu participanți din toate țările europene. Din partea Franței participă pe lângă alți delegați și domnul Paul Boncour fost ministru de externe al Franței și actualmente delegat permanent pe lângă liga dela Geneva. Reprezentantul Franței într-o convorbire cu ziarștii cehoslovaci a spus următoarele:

„Particip la acest congres și pentru motivul că are loc între fruntariile cehoslovace. După părerea mea, Cehoslovacia încorporează în sine tot ceea ce e în legătură cu permanența și valorificarea principiilor ce stau la

baza Ligii Națiunilor. Cehoslovacia în lăuntrul căreia trăesc mai multe rase și națiuni, oferă un mare prilej de muncă pentru valorificarea principiilor societății geneveze.

Am considerat ca o datorie a mea, ca, în discursul ținut aici, să mă alătur declarațiilor premierului cehoslovac, dr. Hodza, ale cărui concepții găsesc în Europa centrală mai mult decât o înțelegere și încep să fie înțelese în opinia publică a Europei centrale. În 1921, când s'a prezentat parlamentului francez ratificarea tratatului dela Trianon, am spus deschis că sunt pentru ratificare, fiindcă înfăptuiește o justiție înaltă și instaurează o stare mai bună decât înainte.

Ca și altă dată, sunt și acum

de părere că reconstrucția din bazinul dunărean urmează să aibă loc în mod liber între statele interesate. Ca și în trecut, la fel și azi, n'am ascuns nici odată că am fost și sunt prieten devotat al statelor din Mica Inteleger. Socot că Mica Inteleger reprezintă în Europa Centrală un element hotărâtor. Sunt convins că, dacă Ungaria, Austria și statele successorale, nu se înțeleg între ele, apoi bazinul dunărean devine un teritoriu de influențe și atacuri din partea statelor mari și deci producerea de conflicte. Pentru ca reconstrucția economică din Europa Centrală să fie încoronată de succes trebuie să se procedeze astfel:

1. Să se garanteze independența reciprocă.
2. Să nu se permită o influență străină în chestiunile Europei centrale.

Mare constenare în Palestina

IERUSALIM, 8. — „Este sfârșitul unui vis mare și al unei experiențe grandioase”, aceasta este părerea împărtășită de evreii din Palestina despre raportul Comisiunii regale britanice, care propune împărțirea Palestinei.

Aseară, după ce s'a transmis prin radio raportul, cortegiul de evrei au mers la „zidul plângerilor”, unde s'au rugat împotriva împărțirii.

Prima reacțiune arabă este dea-

semenea categorică. Ea poate fi rezumată prin cuvintele lui Fuad Saba, secretarul comitetului suprem arab: „Va fi o dezamăgire considerabilă printre arabi”.

Niciodată postul de radio Palestina n'a avut atâția ascultători ca aseară, când s'au difuzat concluziunile raportului. Printre sutele de mii de auditori erau numeroși săteni arabi cari pentru întâia oară ascultau o transmisie radiofonică.

Continuare în pag. 2, col. 1-2)

Impărțirea Palestinei

Raportul Comisiunii regale engleze a fost dat publicității împreună cu „cartea albă”. — Cari sunt recomandățiunile raportului. — Atât evreii cât și arabii sunt profund nemulțumiți

Evreii se roagă la „zidul plângerilor” împotriva împărțirii

LONDRA, 8. — Azi a fost dat publicității raportul Comisiunii regale de anbetă în Palestina asupra viitorului statut al Palestinei. Raportul Comisiunii regale va fi prezentat de delegația britanică înaintea

Comisiiei mandatelor, întrunită în reuniune specială la Geneva, la 30 Iulie.

Nici o măsură definitivă nu se va lua mai înainte ca, Consiliul Societății Națiunilor să se fi pronunțat în această privință.

Ce prevede raportul

Principalele trei recomandățiuni continute în acest document sunt următoarele: 1. Creșterea unui stat arab și a unui stat evreesc suveran. 2. Instituirea unui mandat permanent, care va fi acordat Marei Britanii și care ar avea de scop protejarea orașelor sfinte: Ierusalim, Nazaret și Bethlehem, precum și un coridor mergând dela Ierusalim la mare. Marea Britanie ar continua, pe de altă parte, să administreze temporar orașele Haifa, Acra și Tiberiada.

Raportul mai cuprinde și un anumit număr de recomandățiuni cu privire la revendicările arabe și evrești — în ce privește Palestina. Comisiunea precizează că aceste recomandățiuni nu vor face să dispară actualele plângeri și nu vor putea împiedica repetarea lor.

„Cartea albă”

În același timp cu raportul s'a publicat și o „carte albă”, în care este expusă politica guvernului britanic, și prin care se aprobă recomandățiunile făcute de Comisia regală.

Guvernul britanic, — se spune între altele în această „carte

albă”, — convine că în adevăr există un conflict ce nu poate fi aplanat între aspirațiile evrești și cele arabe. Sub regimul mandatului nu este posibil să se facă dreptate revendicărilor în chestiune.

Până când împărțirea Palestinei va fi realizată, guvernul englez nu intenționează cătuși de puțin să renunțe la responsabilitatea care-i incumbă în baza pactului dela Geneva pentru asigurarea menținerii liniștii și ordinii în Palestina. În cazul când s'ar produce din nou dezordine serioase, înaltul comisar britanic va transmite puterile sale în mâinile generalului comandant su-

prem al trupelor.

Până când se va putea elabora un proiect de împărțire a Palestinei, guvernul britanic propune să ia măsură ca toate tranzacțiile imobiliare să fie interzise în cazul când ele ar putea atinge proiectul. Guvernul britanic sugerează că în perioada August 1937 — Martie 1938, numărul imigranților evrei să fie fixat la 8000, cu condiția însă ca capacitatea de consumație economică a țării să nu fie depășită.

Guvernul englez va acorda suma de 2 milioane lire sterline noului stat arab, din cauza stării rele în care se află regiunea Transjordaniei. Statul evreesc de asemenea ar urma să acorde o subvenție statului arab. O comisiunea mixtă ar urma să fixeze quantumul acestei subvenții.

Statul evreesc s'ar angaja să lase să treacă mărfurile în statul evreesc și regiunea situată pe coasta de Nord Vest a golfului arab și care ar fi pusă sub mandat britanic.

Viața sportivă

M. S. Regele a acordat Inaltul Său patronaj Turului ciclist al României Pregătiri în vederea unei organizări exemplare a marelui curs ciclist

A patra ediție a Turului României va constitui anul acesta unul din cele mai mari evenimente sportive. În primul rând se cuvine să subliniem faptul că anul acesta Turul României are — spre deosebire de alți ani — succesul dinainte asigurat.

Pătruns de importanța pe care o are ciclismul — singurul sport care poate fi pus efectiv în slujba apărării naționale — M. S. Regele Carol II a binevoit să acorde Inaltul Său patronaj acestei competiții.

În condițiunile acestea e evident că Turul României va depăși probele similare anterioare.

Mai mult chiar. E un progres al ciclismului românesc față de acest sport pe tărâm internațional, căci e prima dată, în anatele ciclismului

Intense pregătiri

Pentruca această competiție se desfășoare în condiții deosebite de patronaj Suveranului, ministrul Gabriel Marinescu, dinte de onoare al federației de ciclism, se ocupă de organizarea detaliilor acestei alergări.

Într-o întrevedere pe care a avut-o cu d. Vasile Cărbănaș, președintele activ al F. R. C. d. ministru Gabriel Marinescu a dat câteva interesante sugestii legătură cu bunul mers al șurării celui de al patrulea Tur al României.

Ministerul Apărării Naționale Inspectoratul G-ral al Comandamentelor Teritoriale Direcțiunea Comandamentelor Teritoriale Serviciul Recrutării

Comunicat relativ la amânările de studii

1. Tinerii clasei 1938 însumați cu termen redus, cari doresc a fi amânați de serviciul militar pentru continuarea de studii, vor depune sau trimite prin scrisoare recomandată la Cercul de Recrutare respectiv:

1. Până la 15 August inclusiv: O cerere timbrată care va cuprinde obligatoriu următoarele date:

Numele și pronumele, domiciliul stabil (unde va primi comunicările), data și locul nașterii, contingentul, Cercul de Recrutare, școala pentru care cere amânarea, localitatea unde se află acea școală, anul școlar în care este înscris.

Tinerii cari nu depun cererea până la data de 15 August 1937 inclusiv, pierd dreptul la amânare și vor fi încorporați la 1 Noembrie 1937.

II. Până la 31 Iulie ale anului următor celui care a depus cererea de amânare (adecă până la 31 Iulie 1938):

a) Un certificat de activitate școlară (după modelul trimis Facultăților și Academiilor din țară și atașatilor militari).

b) Declarațiile Model A și B și recipisa de plata taxei militare pe anul pentru care a cerut amânarea.

Tinerii cari nu depun aceste acte, vor fi încorporați la 1 Noembrie 1938.

III. Tinerii claselor mai vechi decât clasa 1938, cari au solicitat amânare de studii pentru anul 1936-1937, vor trebui să depună până la 31 Iulie 1937 actele prevăzute la punctul 2.

Cei ce nu le depun vor pierde dreptul la amânare pentru viitor și vor fi încorporați la 1 Noembrie 1937.

Acești tineri, dacă nu împlinesc până la 1 Noembrie 1937, vârsta de 27 ani, iar medicinistii, veterinarii și farmaciștii 29 ani și mai au nevoie de amânare pentru continuarea de studii și pe anul 1937-1938, pentru a obține aceasta amânare, trebuie să depună sau să trimită recomandat Cercului de Recrutare respectiv:

1. Până la 15 August inclusiv: O cerere timbrată care va cuprinde obligatoriu următoarele date:

Numele și pronumele, domiciliul stabil (unde va primi comunicările), data și locul nașterii, contingentul, Cercul de Recrutare, școala pentru care cere amânarea, localitatea unde se află acea școală, anul școlar în care se înscrie.

Tinerii cari nu depun cererea de amânare până la data de 15 August 1937, inclusiv, pierd dreptul la amânare și vor fi încorporați la 1 Noembrie 1937.

2. Până la 31 Iulie ale anului următor celui care a depus cererea de amânare (adecă până la 31 Iulie 1938):

a) Un certificat unic de frecvență și activitate școlară (după modelul trimis Facultăților și Academiilor din țară și atașatilor militari).

b) Declarațiile Model A și B și recipisa de plata taxei militare pe anul pentru care a cerut amânarea.

Cei ce nu depun cererea de amânare până la data de 15 August 1937, inclusiv, pierd dreptul la amânare și vor fi încorporați la 1 Noembrie 1937.

IV. Certificatele de studii și recipisele de amânare, trebuie să fie trimise numai la Cercul de Recrutare.

Cele depuse la minister nu se vor lua în considerare.

V. Nu se vor lua în considerare pentru justificarea amânării de boală, întrucât actele depuse la cerc, de orice persoană, trimise recomandat prin poșta recomandată.

Cei cari depun actele la Cercul de Recrutare, vor cere să se bazeze numărul de înregistrare și vor păstra recipisa dela poșta recomandată.

VI. Aceste dispozițiuni sunt obligatorii și pentru tinerii cari studiază în străinătate.

Comandantul Cercului de Recrutare Arad:

Colonel C. Eftimiu

TOATĂ LUMEA PREFERĂ

COLECTURA AURORA

Deci? Pentrucă în cursul loteriilor trecute a distribuit jucătorilor ei cele mai multe câștiguri de milioane.

Cumpărați un loz dela AURORA și vă veți convinge.

Loteria a 14-a. Clasa I-a. Tragerea la 15 Iulie.

Sediul: Arad, B-dul Regina Maria 22. Telefon 124

Pentru construirea unei biserici în cartierul Timișoara-Ronaț

Atâta timp cât teatrele maghiare au primit subvenții de milioane dela Unirea'n coace, primăria metropolei Banatului nu se crede datoare să contribuie cu o sumă cât de mică pentru construirea unui locaș românesc de închinăciune?

TIMIȘOARA, 9. — Precum se știe, până acum câțiva ani, cartierul Ronaț din localitate, era locuit în mare majoritate de minoritari, în special unguri.

Dela o vreme însă, fapt îmbucurător, au început să pătrundă aci, venind din toate părțile Banatului, ba și depe aiurea, o mulțime de români, angajați la diferite servicii de stat și particulare.

Muncind onest și chivernisind cu multă chibzuință câștigurile realizate, barmicii româniști stabiliți în partea locului (onoare lor!) și-au

Școală da, biserica însă...

Ajuțați de foarte puțini intelectuali de suflet, cari aveau unele legături politice sau particulare, legați de acest oropsit cartier și conlucrând mână în mână, conștiinții români din cartierul timișorean Ronaț au putut înălța o școală primară de stat, suficient de corespunzătoare cerințelor.

Incurajați de rezultatul strălucit al primei realizări, și revenindu-le tot lor partea leului din acțiunea reîntreprinsă, au construit și o grădiniță de copii, ambele ocure de cultură deservite fiind

durat case destul de frumoase și gospodării suficient de înstărite ca să poată contrabalansa amploarea luată de situația fizică și materială a minoritarilor de aci. Ba ceva mai mult, s'a ajuns mai curând decât se așteptau și cei mai optimiști dintre ei, la românizarea cartierului.

Dar odată cu această fericită situațiune, locatarii majoritari și au dat seama că pentru românizarea definitivă a acestui cartier era absolut necesară cel puțin o școală și o biserică românească.

de vrednici dascăli de carte românească.

După construirea celor două școli s'a pus chestiunea înălțării unei falnice biserici. Toate străduințele depuse au dat însă, greș. Nimeni nu le-a mai oferit un cât de infim concurs, toată puzderia autorităților timișorene comportându-se în cea mai detestabilă indiferență.

Oameni de inițiativă, de suflet și de conștiință românească, localnicii cartierului Ronaț, nu s'au dat bătută. Cu mari greutate

și numai cu sacrificii personale au amenajat o capelă într'una din sălile de învățământ ale grădiniții de copii.

Și-acum luptă din răsputeri pentru adunarea fondurilor necesare construirii bisericii, la înălțarea căreia nu vor să renunțe în ruptul capului.

Români de pretutindeni, oameni de bine cărora vi se solicită sprijinul pentru biserica românească din Timișoara-Ronaț, dați-vă obolul neprecupețit și cât mai neîntârziat!

Faceți astfel o faptă creștinăască și pălmuiți odată mai mult conducerea primăriei care are astăzi în frunte un profesor venit să facă „apostolat” pe plaiuri bănățene, profesor care, în timp ce sprijinește teatrele maghiare, nu se simte dator să ofere din fondurile primăriei o sumă cât de mică pentru construirea unui locaș românesc de închinăciune.

Horia I. Gheorghită

Impărțirea Palestinei

(Urmare din pagina 1-a)

LONDRA, 8. — Comitetul executiv al organizației Jewish Agency și comitetul organizației sioniste mondiale, s'au întrunit la Londra aseară și au adoptat un protest împotriva proiectului de împărțire a Palestinei.

Presă engleză comentând proiectul de împărțire a Palestinei, constată că este vorba de un compromis necesar, deși propunerea stârnește împotrivirea atât a arabilor cât și a evreilor.

„Times” subliniază că arabii, pierzând unele teritorii unde erau așezați de veacuri, capătă în schimb suveranitatea unei părți întinse din Palestina. Pe de altă parte, evreii nu capătă Ierusalimul, dar după veacuri îndelungate câștigă libertatea deplină într-o țară care va fi a lor și sub steag propriu.

Deasemenea vor avea dreptul mereu râvnit de a regula imigrația după voie.

Interesele strategice ale Angliei vor fi asigurate, creindu-se baze pentru forțele britanice din Egipt, în cazul când acestea ar trebui să părăsească zona canalului Suez. Conducța de petrol din Irak la Haiffa este garantată; deasemenea menținerea legăturilor aeriene cu India prin garanțiile Angliei în Palestina. „Daily Telegraph”, „Morning Post”, „Daily Herald” consideră că împărțirea Palestinei este singura soluție a unei probleme din cele mai complicate.

Cinema „CORSO”, Arad

Telefon 2065

4 1/2, 7 1/2, și 9 1/2

Plafon descoperit

Lei 15 și 20

Azi premieră:

Elisabeth Bergner

„Cum vă place...”

2 completeări
Journal Paramount

Jucați cu încredere la Loteria de Stat

Colectura oficială

Sediul central, Cluj, Strada Regina Maria 46
Sucursala Arad: I. Olariu, Strada Brătianu 3

Meseriașii români se afirmă

Clubul sportiv al „Asociației meseriașilor și muncitorilor români” din Arad va avea o echipă de foot-ball

Serata de Sâmbătă s'a încasat suma de 9000 lei. — Inexplicabila sgară a unor intelectuali români. — Minoritarii mai generoși ca românii? — Darul suspect al d-lui Izidor Kerpel

data, cu ocazia unor re-
despre activitatea și planu-
vitor ale Asociației meseria-
muncitorilor români din
nom scrie pe larg despre în-
deosebită a faptului că
muncitori s'au grupat aparte.
pe scurt spus, să inte-
noul ideal de luptă
și activitate culturală, pă-
organizațiile străine de suf

letul poporului român, în cari au
militat, unii, până acum.
Deocamdată revenim asupra re-
portajului scris în săptămâna trecu-
tă, când anunțam că asociația proec-
tează înființarea unei echipe de
foot-ball.

Sâmbătă seara chiar, o primă
serată dansantă a fost începutul
adunării fondurilor necesare.

Cum sprijinesc românii asemenea manifestații

de așteptam ca intenția aceas-
care nu poate păgubi cu ni-
interesele altor asociații, să
primim cu mai mare insufle-
de românii arădani. Nu i-
— s'a încasat frumoasa su-
de 9000 lei, ceea ce e un
bun pentru început.
Dar secția asociației a lansat
de subscripții, adresate in-
telectualilor români din Arad. Ei
s'au găsit foarte puțini ca
semneze până la două sute
pentru un asemenea proiect
mos.
Cei mai mulți însă, cari fac
caz de naționalismul lor și
ogosta față de muncitori, n'au
dat nici un leu și n'au dat
nici un obiect pentru tombola

Și încă ceva: firmele Andrény
și Szabo Albert au oferit obiecte
de o valoare remarcabilă. Se vede
că meseriașii și muncitorii români
trebuie să sunt sprijiniți de mino-
ritari ca să și impliniască un ideal
de mult așteptat. Minoritarii, de
fapt, au multe societăți și echipe
sportive în Arad.

Ostili însă s'au declarat față de
muncitori mulți funcționari mino-
ritari și români dela fabrica
„Astra”. După ce lucrează cu ei
toată ziua, le vine greu să dea
un leu pe seama lor.

Mai interesantă și semnificativă
ne-a părut atitudinea librarului
Izidor Kerpel, care a oferit me-
seriașilor și muncitorilor români
niște note cu cântări unguerești.

Când i-s'au cerut obiecte pentru
tombola dela librărie s'a pus
întrebarea: sunt români? Da! a
fost răspunsul meseriașilor.

Drept urmare librăria Kerpel
Izidor pune într'un pachetel note
ungurești. Când au fost desfăcu-
te, lumea a rămas mirată.

Kerpel Izidor nu este maghiar.
Putea oferi note pe limba lui sau
română — nu însă unguerești.

Și dacă, totuși, bine știind că
era vorba de români, Kerpel Izi-
dor a dat marfă unguerească — e
o dovadă că el se consideră în
Ungaria, negustor sau așa ceva la
Budapesta.

Adecă trebuie ca cineva să l
trezească la realitate pe nabădăio-
sul de pe corso.

Dar împotriva acestor grele
începuturi, echipa de foot ball a
meseriașilor români va lua ființă.
Pentru aceasta, conducătorii sec-
ției, în frunte cu d-nii P. Boca
și Pavel Deac, depun sforțări
neostenite.

Și unde se lucrează cusuflet —
succesul este asigurat.

Să fie într'un ceas bun.

Rep.

INFORMAȚIUNI

În zilele de 22 și 23 Iulie și 1
Iulie, la Ministerul afacerilor străine
s'a ținut un examen pentru obți-
nerea gradului de atașat de legiune.
Au fost admiși dnii Ionescu Fi. Re-
mus, Pop C. Șt. Liviu, Popescu G.,
Dimitrie, Georgescu Horia, Blaga
Cornel, Demetrescu Camil și Tomescu
Alexandru.

E întâia dată când lista noilor
admiși în cariera diplomatică cu-
prinde numai nume românești și nici
un nume grecesc... cum era până
acuma.

Inregistrăm cu plăcere intrarea
în cariera diplomatică a d-lui dr.
Liviu Șt. C. Pop, fiul marelui lup
tător ardăan, regretatul Ștefan Cicio
Pop, care s'a clasat în locul al doilea
între cei 72 de candidați.

Informații din sursă autorizată,
arată că starea sănătății M. S.
Reginei Maria e din ce în ce
mai bună. Fenomenele de gas-
troragie au cedat simțitor, iar în
ușoara flebită, de care M. Sa
suferă, s'au produs resorbții bine-
facătoare.

De câteva zile M. S. Regina
Maria poate părăsi patul câteva
ore pe zi.

Suntem informați că d. Iuliu Ma-
niu va rămâne 2 săptămâni la
Karlsbad. Câțiva din prietenii cari
l-au însoțit, s'au întors în țară.

Zilele acestea expiră manda-
tul d-lui Tabacovici, președine-
tele Consiliului de administra-
ție C. F. R. Decretul de nu-
mire a unui nou președinte e
gata întocmit.

Din Brașov se anunță că,
neputându-se îndeplini procedura
în procesul atentatului în contra
rectorului Traian Bratu, desba-
terile n'au putut avea loc ieri,
urmând ca ele să se țină la o
dată care se va anunța ulterior.

Negocierile pentru un nou a-
cord de plăți româno—ungar sunt
pe sfârșite. În ceea ce privește
exportul de lemn și petrol, s'a
realizat un acord deplin. În ge-
neral se mențin principiile din
vechiul acord. Pengő-ul rămâne
mai departe la libera negociere.
Noua înțelegere va intra în vi-
goare la 15 Iulie.

D. avocat dr. Cornel Nicoară,
din Timișoara, s'a logodit cu dra
Doina Cucu, fiica inspectorului
general al cadastrului, d. Adam
Cucu.

Felicitările noastre.

MENAJARĂ pricepută,
caută serviciu la per-
soană singură.

A se adresa la ziar.

SE CAUTĂ de urgență
funcționar de birou, român:
să cunoască mașina de scris
și lucrări de contabilitate.

A se adresa la ziar.

CAUTĂM, servitor, român
bun care să cunoască bine
străzile orașului. Salar bun.
A se adresa la ziar.

ATENȚIUNE!
A început

LOTERIA 14-a

In patru luni

179.742 câștiguri

în valoare de

412.282.200 Lei

Tragerea la fiecare 15 ale lunii

Cu 200 Lei puteți câștiga

UN MILION

CAFENEA-RESTAURANT
„ROYAL”
Str. I. C. Brătianu 27
TIMIȘOARA
Prețuri reduse
Muzică de primul rang
Bună dispoziție

Barul
„CORNUL VĂMĂTORULUI”, ARAD
Program senzațional, Iulie

The 3 Ladies
trupa de girls
ITA SANDOR,
MYA NEDELCO,
LENARDT CLARIS,
CHRISTEAN ELISABET

The 4
„NERMEȘAN”
vocal-band

Senzația Aradului!
Grădina de vară a
RESTAURANTULUI AUER

Mâncări și băuturi excelente. Atmos-
feră plăcută. — Muzică. — Dans. —
Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

Ce ascultăm la radio

Vineri 9 Iulie 1937:

RADIO-ROMÂNIA**RADIO-BUCUREȘTI****ORA DIMINEȚII**

6,30 : Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică,
— Radio jurnal.
Concert de dimineață (discuri).
Statul gospodărești și medicale.
7,30 : Inchiderea emisiunii.
13 00 : Ora. Culturale, Sport. Cota
Dunării.
13,10 : Concert de prânz. Or-
chestra Sandu Marcu.
14,10 : Radio jurnal : Ora, Mersul
vremii, Bursa, Știri interne și externe.
14,30 : Continuarea concertului.
15,00 : Ultimele știri.
19,00 : Ora, Mersul vremii.
19 03 : Concert de după amiază
al Jazzului Dinu Șterbănescu transmis
dela BAZINUL LIDO.

UNIVERSITATEA RADIO

20,20 : Prof. Nicolae Iorga,
20 20 : Cântece de câțiva mari
compozitori cehi. Frantisek Furch (Bra-
tislava) :
20,55 : Mangalia de Gh. D. Muger.
21,15 : WALKYRIA, dramă lirică
în 3 acte de Rich. Wagner (discuri).
In pauza Ia (21,50 22 05) : Cărți
și reviste.
In pauza II-a (23,45 23,00) : Sport,
Radio jurnal.
23,45 : Jurnalul pentru străinătate
în limba franceză și germană.
23,55 : Ultimele știri.

RADIO-EXPERIMENTAL

(Institutul Electrotehnic)

21,00 : Muzică variată
21,15 : Muzică românească,
21,30 : Informațiuni universitare.
21,40 : Conferință științifică.
22,00 : Muzică distractivă.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră,
calorifer — tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor,
masaj și pedicură — Telefon 147.

Autocar în gară

la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse.

Reținerea impozitului mobilier la rata de Știri și fapte din A conversiune se face numai la particulari

— Instituțiile de credit sunt exceptate —

BUCUREȘTI, 9. — Printr'un ordin circular, ministerul finanțelor a dat administratorilor financiarilor instrucțiuni cu privire la procedura ce trebuie urmată, pentru ca Statul să-și poată realiza drepturile derivând din impozitul mobilier ce se calculează la ratele de conversiune.

S'a precizat anume, să nu se primească declarațiunile de vârsare cu ocazia consemnării de către debitorii a ratelor respective, până ce nu se va calcula impozitul mobilier aferent dobânzilor convenite creditorilor, urmând ca organele de percepere să rețină pe loc — contra chitanță — suma datorată ca impozit și

să elibereze separat recipisa de depunere la dispoziția creditorului, pentru restul sumei vârsate.

Ministerul însă prin dispozițiunea de mai sus care a fost luată pentru ca Statul să intre cât mai curând în drepturile sale, nu a înțeles ca același procedeu să se aplice și particularilor și instituțiilor de credit cari trec în bilanțul lor dobânzile în cauză pentru a forma beneficiul brut.

Ordinul menționat, s'a înțeles a se aplica, numai când beneficiarul dobânzilor calculate conform legii conversiunii, este un particular care pentru aceste dobânzi nu plătește alt impozit. Pentru instituțiile de credit

ale căror creanțe au fost supuse legii conversiunii, nu se poate calcula și percepe impozitul mobilier, cu ocazia vârsării ratelor de conversiune, deoarece dobânzile respective sunt cuprinse în venitul imposibil la comercial și o nouă taxare la mobilier ar constitui o dublă impunere a aceluiși venit, ceia ce nu este în spiritul legii contribuțiilor directe.

Se vor lua deci măsuri de executare, făcându-se excepție numai pentru instituțiile de credit, cari trec în bilanș dobânzile ce încasează la creanțele supuse legii de asanare a datorriilor.

Arestarea unui falsificator de monete. — În ziua de 5 crt. a fost prins de jandarmi țiganul, Gheorghe Alexandru, din comuna Socodor, județul Arad, în momentul când încerca să plaseze o moneta de 10 lei de fabricație proprie.

Captura a fost făcută în comuna Sf. Martin, unde țiganul a făcut un turneu pentru a găsi asociați la întreprindere, care necesita un capital inițial. Astfel țiganul și-a îndreptat pașii spre cărciuma din sat, unde voia să-și asigure de asociat — birtașul. Li arată toate avantajile întreprinderii, asigurându-l totodată de reușită, fiindcă avea un fel perfecționat de a confecționa monetele. În timp ce țiganul se lupta să convingă birtașul să adere la întreprinderea lui, sosesc jandarmii să-l aresteze.

Fiind interogat imediat la postul de jandarmi, el a negat că a falsificat moneda găsită asupra sa, îndrumând cercetările spre femeia Maria Taibert, despre care afirma că i a dat-o. Ne dându-se crezare spuselor lui, după un timp a recunoscut că în adevăr el este autorul, dar moneda a fost făcută de mult, încă în anul 1936, fapt pentru care a și fost depus la arest. Astfel povesti că atunci a asociat la întreprinderea lui pe plugarul Ioan Nădăban, din comuna Socodor, care i a și dat o sumă de 55.000 lei pentru procurarea materialului necesar la fabricarea banilor.

După primirea banilor a lăsat baltă falsificarea și a șters o cu banii, fapt pentru care a fost reclamat de Ioan Nădăban și condamnat la un an închisoare. Moneta găsită acum asupra lui ar data deci din acea vreme și a cum a încercat din nou să înșeleze cărciumarul, cu acelaș truc vechi.

Pentru moment povestea lui părea adevărată, dacă nu se aflau anumite lucruri cari au dus pe cercetători pe urmele adevărate. Făcându-se cercetări intense, s'a

găsit asupra sa o cantitate de cositor, gips pentru tiparului și ceară roz pentru colorarea monedei albe. Țiganul fiind descoperit, a fost gătat vinovăția, astfel înaintat postului de jandarmi Socodor pentru cercetări asupra acțiunii dresate în acest caz la Parchetul Tribunalului Arad.

Cadavrul unui sugăreș leri după amiaza la o mare zarvă a produs rădăcile amatorilor de băuturi alcoolice. Un cadavru ce s'a găsit în zădărnici, de lângă „Neptun”. Cadavrul a fost găsit într'o cutie de carton încredințat apei sălălate meleaguri. La secțiunea din apă, s'a constatat n'a ajuns să înmoaie bășortul ceeace arată că lansarea apă nu s'a făcut cu mare grijă. După cercetări, cadavrul dus la morga cimitirului „Nădăban”, pentru autopsie și cercetare a cauzelor morții. Se descoperă mama ucigătorului.

Un furt îndrăzneț. De 28 Iunie un furt s'a săvârșit în comuna Hoții au pătruns în casa Mihai Vidu, cu ajutorul fierii cu cari au forțat desfacut apoi sertarul de unde au furat o bucată de aur. Pe salba bucată de monete au valorau 25.000 lei. Este marcat faptul că hoții nu au fost siguri, necăutând și obiecte de valoare, ceeace că autorii cunoșteau grafia locului. Postul de jandarmi a și început cercetările și a dus sigur la prinderea hoților.

O impresionantă arestare. Azi a fost înștiințată Legiunea de jandarmi din muna Vârșand a fost arestat tânăru Iosif Ștefan, arestat de 17 ani, ucenicul casei.

Din cercetările făcute acum nu s'a putut afla gestul disperat.

Strigăt de alarmă!

Atentat la sănătatea cetățenilor din plin centrul Timișoriei

Prin transformarea în sanatoriu a vilei cumpărate de Casa Cercuală în Cetate, se infectează cel mai populat cartier—cartierul școlilor și al armatei Primăria și serviciul sanitar al municipiului să-și facă datoria

TIMIȘOARA, 9. — Ne-am ocupat la vreme despre cumpărarea edificiului din strada Carmen Sylva, pe seama Casei de asigurări sociale din localitate, care s'a arătat decisă să-l transforme în sanatoriu pentru bolnavii ei, cu toate că o asemenea instituție își avea rostul afară din oraș, la un loc potrivit pentru acest scop.

Iată însă că, după consumarea afacerii veroase, în legătură cu care am dat din timp alarma, acum se pregătește un adevărat atentat la sănătatea marelui public din plin centrul Timișoriei, vila din strada Carmen Sylva ajungând pe punctul de a fi transformată în sanatoriu de tuberculoși.

lipsurilor de tot soiul pe cari le au de îndurat?

In fața acestor nepăsări uluitoare nu se mai poate conta decât pe o energică intervenție a ministerului s. nădăbii publice, în care sens atragem stăruitor atenția d-lui dr. Ion Costinescu, solicitându-i concursul.

In acelaș timp amintim primăriei Timișoara și serviciului sanitar municipal datoria ce o au de a împiedeca atentatul pe punctul de a fi tradus în fapt.

Gheorghe Oșanu

Tineretul și armata în pericol

Trecând peste considerentul că Timișoara nu a fost recunoscută de vreun specialist ca stațiune de cură împotriva tuberculozei, nu vom putea rămâne impassibili în fața focarului de infecție ce se pune la cale a se organiza în centrul celui mai populat cartier din localitate, cartierul școalelor și al armatei. Să nu uităm că în jurul edificiului pe punctul de a fi transformat în sanatoriu de tuberculoși sunt situate liceul comercial de băieți, liceul industrial, tot de băieți, două școli secundare minoritare și un regiment de artilerie. În plus, la doi pași, este cinematograful „Capitol” ai cărui spectatori ar fi expuși infecției. foarte ușor propagată astfel, cu timpul, în întreg orașul nostru, cu peste 100.000 de locuitori, la cari este cazul să mai adăugăm și populația flotantă, în

trecere pe aci, din tot restul țării.

Tuberculoșii martirizați

Dar nu numai populația municipiului nostru ar avea enorm de suferit depe urma atentatului ce se pune la cale în forma relatată mai sus.

Tuberculoșii însăși vor îndura adevărate martiragii după internarea în maghernița, unică în felul ei, din strada Carmen Sylva.

Dece, oare, nu sunt lăsați acești desmoșteniți ai sorții să-și aștepte stărușorul la căminurile lor, atâta timp cât Casa Cercuală nu-i poate trimite la munte?

De ce nu se înțelege că e o crimă de neiertat să se deposedeze muncitorii de ultima lor lețcaie pentru a se cumpăra o chichineată menită — sub toate raporturile — să devină casa de tortură a celor mai nenorociți colegi ai lor, muncitorii cu plămâni roșii de oftică, din cauza

Pentru valorificarea grăului

Prevederile decretului semnat de M. S. Regele

BUCUREȘTI, 9. — Noul decret de valorificare a grăului pe anul 1937, a fost semnat de Suveran.

Principalele dispozițiuni valabile pentru anul în curs se rezumă numai la regimul primelor de valorificare și prețul minimal la exportul de grâu.

Astfel, în ceea ce privește primele de valorificare, ele se vor fixa de acum înainte în fiecare lună de către Oficiul grăului.

Prețul minimal la export, se va fixa de consiliul de miniștri, printr'un jurnal special.

Se prevăd amenzi între 5000—10.000 lei pentru fiecare vagon exportat în afară de prevederile decretului.

Pentru a se evita fraudele, exportatorii sunt obligați să comunice oficiului de valorificare, în maximum cinci zile, data când au efectuat operațiile de export.

Decretul mai conține unele dispozițiuni cu privire la transportul făinei, precum și la regimul de măcinat al morilor comerciale și țărănești.

ULTIMA ORĂ

„Axa“ Varșovia - București

Importantele declarații ale d-lui Beck ziarului „Pravda“

BELGRAD, 9. — „Pravda“ publică un interview pe care d. Beck, ministrul de externe al Poloniei l'a acordat unui corespondent al ziarului.

La întrebarea: „Ce credeți de axa Varșovia-București“? D. Beck a răspuns:

„Nu înțeleg acest termen „axa“. E un vocabular nou.

Știu că dela 1922 România și Polonia sunt țări aliate și că suntem mulțumiți de această alianță. Totuși această alianță nu prezintă deplina valoare pe care o posedă azi, valoare pe care alianța noastră o reprezintă în întregime și care este pe deplin meritată de cele două popoare, — iată tot ce s'ar putea spune despre această „axă“.

D. Beck a declarat apoi: „Politica externă a Poloniei nu se bazează pe doctrine, ci numai pe principii. Unul din principiile noastre este să ne limităm activitatea politică în raport cu mijloacele de cari dispune statul po-

lon. Acest principiu explică sistemul politicii noastre externe care dă întâietate acordurilor foarte simple și care privește cu rezervă planurile prea complicate. Restul ce se spune nu sunt decât vorbe de clacă.

Acord cea mai mare importanță diplomației de amicitie și

înțelegere cu țările și cari aplică aceleași principii la politica externă. Este mai clasic în această este amicitia poloneză Jugoslaviei. Intărirea și renașterea jugoslaviei constituie un element pozitiv al vieții naționale.

Ședința delegației economice a guvernului

BUCUREȘTI, 8. — Aseară a avut loc ședința delegației economice a guvernului, sub președinția d-lui Valer Pop. S'a discutat regimul exportului de fructe, care rămâne în cadrul celui de anul trecut, menținându-se strict după listele a și b.

S'a aprobat aranjamentul comercial dintre România, Siria și

Palestina. Raportul este de 7:1 pentru România în devize forte și libere.

S'a aprobat apoi proiectul de reorganizare „Rimnic“ control mai strâns și mai din partea statului. Acesta reorganizare va lua forma unui decret lege.